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A digitális nyomtatás fejlődésével  
a könyvgyártásban egyre gyakoribbá vált, 
hogy az egymást követő munkák méret-
ben, vastagságban és példányszámban is 
jelentősen eltérnek. Az egyik munka né-
hány tucat példányos jegyzet, a következő 
már egy vastagabb, eltérő formátumú ki-
advány. 
Ez a változékonyság elsősorban a köté-
szetben jelent kihívást: nem feltétlenül  
az a legfontosabb, hogy hány könyvet 
lehet legyártani óránként, hanem az, 
hogy milyen gyorsan és mennyire kiszámít-
ható minőség mellett lehet egyik  
munkáról a másikra átállni.

Az EPDB Nyomtatási Központ korábban nem 
kifejezetten könyvgyártásra specializálódott, 
azonban meglévő digitális nyomtatási kapaci-
tására alapozva a termelési portfólió bővítése 
mellett döntött. A változó paraméterű nyom-
dai munkák feldolgozása ugyanakkor a köté-
szetben is új követelményeket támasztott, így a 
technológiai kiválasztás során elsődleges szem-
pont volt, hogy a berendezések ne a nagyüze-
mi, nagy példányszámú gyártásra optimalizált 
rendszerek közül kerüljenek ki, hanem olyan 
megoldást jelentsenek, amely rugalmasan al-
kalmazható alacsonyabb példányszámok ese-
tén is. A cél elsősorban a kis és közepes szériák 
hatékony feldolgozása volt.

Ennek megfelelően esett a választás a Horizon 
BQ-300 ragasztókötőre és a HT-300 vágógép-
re, amelyek a Horizon gépgyártó kínálatában a 
kisebb, de már ipari termelésre tervezett könyv
gyártó berendezések közé tartoznak. A BQ-300 
egy egykocsis ragasztókötő, míg a HT-300 egy 
egykéses könyvvágó rendszer.

A BQ-300 a Horizon korábbi, széles körben 
használt BQ-270V ragasztókötő továbbfejlesztett 
változata, amelyet már kifejezetten a digitális 
nyomtatás változó paraméterű gyártási környe-
zetéhez optimalizáltak. A gép önálló gépként, a 

Kis szériás könyvgyártás a gyakorlatban
HORIZON BQ-300 ÉS HT-300 A Z EPDB -NÉL

Horváth Attila

HT-300 vágóautomatával inline vagy robotka-
ros berakóegységgel kiegészítve egy teljesen auto-
mata könyvgyártó rendszerként üzemeltethető. 
Ezt Horizon „Robot Arm System”-nek nevezik.

A gépek megfelelő kiegészítésekkel alkalmasak 
„Book of One” gyártásra. Ebben elengedhetetlen 
a Horizon iCE Link workflow-rendszere, amely 
technikai támogatást biztosít a gépeknek és 
a munkák közti átállás akár beavatkozás nélkül, 
a termékre nyomtatott vonalkód alapján megtör-
ténhet.

NEM A SEBESSÉG VOLT A FŐ SZEMPONT

A beruházás során nem az volt a döntő kérdés, 
hogy melyik gép képes nagyobb óránkénti tel-
jesítményre. Sokkal inkább az, hogy mi történik 
akkor, amikor egymást követően különböző vas-
tagságú és formátumú könyvek érkeznek – akár 
teljesen eltérő paraméterekkel.
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A BQ-300 ebben a környezetben nyújt kézzelfog-
ható előnyt. A könyvtest vastagságát a gép auto-
matikusan méri, és ennek megfelelően állítja 
be a kötési paramétereket – a befogástól kezdve 
a frézelésen és a ragasztófelhordáson át egészen 
a préselésig. A gyakorlatban ez azt jelenti, hogy 
nincs szükség minden egyes munka esetén a be-
állítások manuális újrakalibrálására.

A sablonalapú (template) működés ezt tovább 
egyszerűsíti: ha egy adott papírtípushoz vagy 
termékhez a paramétereket egyszer már beállí-
tották, a berendezés a változó gerincvastagságú 
termékek finombeállítását már automatikusan 
elvégzi. Rövid szériák esetén ez nem kényelmi 
funkció, hanem közvetlen időmegtakarítás.

AMIKOR NEM KÉT EGYFORMA KÖNYV 
KÖVETI EGYMÁST

A digitális könyvgyártásnál a termelés nem ho-
mogén: a könyvek vastagsága és mérete folyama-
tosan változhat, így az átállási idő kulcstényező-
vé válik.

A BQ-300 egykocsis kialakítása önmagában 
nem újdonság, de az automatizált beállításokkal 
együtt más működési logikát ad, mint a hagyomá-
nyos rendszerek. Itt nem a maximális ciklusszám a 
meghatározó, hanem az, hogy a gép képes elvégez-
ni a finombeállításokat beavatkozás nélkül.

IGÉNY A FÜLES BORÍTÓS KÖNYVEKRE

A BQ-300 ragasztókötő gép számára ez sem je-
lent akadályt. A gép a fülek bígelését is beállítja 
teljesen automatikusan, ezzel nem maradt olyan 
állítási feladat, amit a gép érintőképernyőjéről 
ne lehetne megoldani.

VÁGÁS MÁS LOGIKÁVAL

A HT-300 működési elve eltér a hagyományos há-
romkéses vágógépektől. Míg az utóbbiak három 
késsel, fix geometriával dolgoznak, addig a HT-300 
egyetlen vágókést alkalmaz, és a könyvtestet for-
gatva végzi el a háromoldali vágást. Ennek egyik 
előnye, hogy a vágási méretet meghatározó meg-
fogóegység pozíciója digitálisan, akár érintőké-
pernyőről állítható, így a különböző méretek kö-
zötti átállás gyorsan és egyszerűen elvégezhető.
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A rendszer vonalkódalapú vezérléssel is kiegé-
szíthető, amely lehetővé teszi, hogy a gép auto-
matikusan felismerje az adott termékhez tartozó 
vágási paramétereket. Ez akár úgy is megvalósít-
ható, hogy a könyvön elhelyezett vonalkód tar-
talmazza a szükséges méretadatokat, vagy egy 
adatbázisra hivatkozik. Ennek köszönhetően a 
különböző formátumú termékek egymás után, 
beavatkozás nélkül dolgozhatók fel.

A vágási minőség szempontjából fontos részlet, 
hogy a kés minden esetben a gerinc felől a front
él irányába dolgozik. Ez csökkenti a papírszálak 
kitöredezését, ami bevonatos papírok esetén kü-
lönösen jól látható különbséget eredményez.

A rendszer a könyv vastagságát is automatiku-
san figyelembe veszi, és ehhez igazítja a vágási 
paramétereket. Ez nem látványos funkció, de a 
napi gyártásban számos hibát előz meg.

NEM MINDEN KÖNYVET KELL  
EGYESÉVEL VÁGNI

A HT-300 több könyv egyidejű feldolgozására is 
képes, ami ismétlődő munkák esetén érzékelhető 
teljesítménynövekedést eredményez. A megfogó-
rendszer stabilan tartja az anyagot, ugyanakkor 
nem hagy nyomot a felületen, ami érzékenyebb 
borítók esetén kifejezetten fontos.

FÜLES BORÍTÓ?  
A VÁGÁSNÁL SEM PROBLÉMA

A HT-300 további előnye, hogy megfelelő opció
val alkalmas füles borítós könyvek vágására is. 
A technológia lehetővé teszi, hogy a borító fülei 
vágás közben elhajlításra kerüljenek, így a vágás 
nem károsítja a hajtási éleket, és a füles kialakítás 
megmarad. A gyakorlatban ez azt jelenti, hogy 
nem kell külön technológiai lépésben kezelni 
ezeket a kiadványokat.

HOVÁ LEHET EZT TOVÁBBVINNI?

A BQ-300 és HT-300 jelenleg önálló gépként 
működnek az üzemben, ugyanakkor a rendszer 
később tovább bővíthető integrált könyvgyár-
tó sorrá. 

Nagyobb fokú automatizálás esetén ez a mű-
ködés tovább bővíthető olyan workflow-rend-
szerekkel, mint a Horizon iCE Link, amely képes 
a különböző gépek közötti adatkapcsolat kezelé-
sére, és lehetővé teszi, hogy az átállások akár a 

terméken elhelyezett vonalkód alapján, kezelői 
beavatkozás nélkül történjenek meg.

A rendszer tovább automatizálható anyagmoz-
gatási megoldásokkal is, például robotkaros bera-
kóegységekkel, amelyek a könyvtestek adagolá-
sát és továbbítását végzik. Ilyen konfigurációban 
a vágási folyamat már egy nagyobb, integrált 
könyvgyártó rendszer részeként működik.

A rendszer modularitása lehetővé teszi, hogy a 
későbbiekben ne csak az automatizáltság szintje 
növekedjen, hanem az egyes egységek cseréjével 
vagy bővítésével a gyártási kapacitás is igazítha-
tó legyen az igényekhez.

SZERVIZ ÉS KARBANTARTÁS  
– A STABIL MŰKÖDÉS FELTÉTELE

A gépek teljesítménye és minősége önmagában 
nem elegendő: a stabil működéshez elengedhe-
tetlen a rendszeres karbantartás és a megfelelő 
szervizháttér. A Horizon-berendezések esetében 
ezt a Keményfém Kft. biztosítja.

A gyártói előírások minden gépnél tartalmaz-
zák a szükséges karbantartási ütemtervet – tisztí-
tási, kenési és ellenőrzési feladatokkal. A gyakor-
latban azonban az látszik, hogy azok az üzemek 
működnek hosszú távon stabilan, ahol ezt nem 
csak ajánlásként kezelik, hanem tudatosan be is 
építik a napi működésbe.

A gépkezelői ellenőrzések mellett a rendszeres 
– negyedéves vagy féléves – szakszervizes karban-
tartás nemcsak a hibák megelőzésében segít, ha-
nem lehetőséget ad arra is, hogy a gépek állapo-
táról folyamatos visszajelzés érkezzen. Ilyenkor 
a kritikus kopások, finombeállítási igények vagy 
kezelési problémák is időben felismerhetők.

A tapasztalat azt mutatja, hogy ahol a karban-
tartás tudatosan jelen van, ott a gépek nemcsak 
megbízhatóbban működnek, hanem a gyártási 
minőség is kiegyenlítettebb marad.

TAPASZTALAT A GYAKORLATBÓL

Az EPDB példája jól mutatja, hogy a kötészeti 
technológia kiválasztásánál nem feltétlenül a 
maximális teljesítmény a döntő. Sokkal fonto-
sabb, hogy a rendszer miként viselkedik válto-
zó gyártási környezetben. A Horizon BQ-300 
és HT-300 kombinációja ebben a tartományban 
működik hatékonyan: ott, ahol nem a több ezer pél-
dányos sorozatok dominálnak, hanem a rugal-
mas, kiszámítható minőségű, kis szériás gyártás.


